17 сентября - Всемирный день безопасности пациентов





17 сентября 2019 года впервые отмечается  Всемирный день безопасности пациента, учрежденный 25 мая 2019 года на Всемирной ассамблее здравоохранения.

Цель Всемирного дня безопасности пациента – повышение глобальной осведомленности о безопасности пациентов и поощрение общей солидарности действий как профессионального сообщества, так и самих пациентов, их родственников, различных организаций, представляющих интересы пациентов.

В настоящее время определение безопасности пациентов связано прежде всего с предотвращением ошибок в процессе оказания медицинской помощи и снижением риска неблагоприятных событий, связанных с оказанием медицинской помощи до приемлемого минимума. Такой минимум следует рассматривать как консенсус всех заинтересованных сторон с учётом имеющихся текущих знаний, ресурсов и условий, в которых оказывается медицинская помощь.

По оценкам ведущих мировых специалистов, в разных странах только при оказании стационарной помощи возможно причинение вреда по меньшей мере каждому 10 пациенту. Вред может быть причинён в результате ряда нежелательных событий, почти половину из которых можно успешно предотвращать. Как показательный пример – снижение распространённости внутрибольничных инфекций на 55% связано исключительно с соблюдением и осуществлением правил гигиены рук.

Федеральной службой по надзору в сфере здравоохранения утверждён План мероприятий, посвященных «Всемирному дню безопасности пациентов» в 2019 году. Ключевой лозунг текущего года в Российской Федерации: «Культура безопасности – ответственность каждого».

Памятка для пациента


· Профилактика заболеваний – основа вашего здоровья и 

Благополучия
· Своевременно обращаться за медицинской помощью и 

быть активно вовлеченным в сохранение и поддержание 

вашего собственного здоровья 
· Обязательно предоставлять полную и точную информацию 

о своем здоровье
· Не стесняться задавать вопросы медицинскому персоналу
· Информировать медицинских работников о любых 

отклонениях в состоянии своего здоровья при получении 

медицинской помощи, в т. ч. по вопросам обезболивания
Ознакомиться с презентацией по безопасности пациента Вы можете на официальном сайте территориального органа Росздравнадзора по Архангельской области и Ненецкому автономному округу: http://29reg.roszdravnadzor.ru/news/18831.

